
POPPER DÁVID A BUDAPESTI 
ZENEAKADÉMIÁN (1886–1913)

Popper Dávid 1868–1873 között volt a bécsi 
opera szólócsellistája. Ezt követôen elsô fe-
leségével, Sophie Menter zongoramûvésszel 
– Liszt kiváló tanítványával – koncertezett 
szerte Európában. 43 éves korában költö-
zött Budapestre, ahol 27 esztendeig tanított 
a Zeneakadémián. Az intézmény 1886/87-
es évkönyvébôl megtudhatjuk, hogy „e tan
évben állíttatott fel a gordonka fôtanszak 
Isô évfolyama.” Ekkor két növendéket vet-
tek fel. Ebben a tanévben mind Hubay, 
mind Popper évi fizetése 1200 forint volt, és 
a mûködés tartamára 1000 forint pótlékot, 
és 300 forint lakbérpénzt kaptak. Csáky mi-
niszter 1889. június 19-én elrendelte, hogy a 
Zeneakadémián tanító, de magyarul nem 
tudó tanárok két éven belül sajátítsák el a 
magyar nyelvet. Popper ekkor az alábbi le-
véllel fordult Mihalovich igazgatóhoz.

„Nagyságos Igazgató úr!
Nagyságodnak 1889. nov. hó 16án kelt 
nagybecsû felhívására vonatkozólag van 
szerencsém a vall. és közokt. m. kir. Minister 
úr Ô nagyméltóságának 26559. sz. alatt 
kelt rendeletéhez képest tiszteletteljesen ki
jelenteni, miszerint minden igyekezetemet 
oda fogom fordítani, hogy a magyar nyel
vet két év alatt lehetôleg elsajátítsam és pe
dig kiválóan a tanítás igényeinek czéljából, 
s hogy e tekintetben már is némi elô
ismerettel bírok, miután már néhány hó
nap óta rendszeresen foglalkozom a ma
gyar nyelv tanulásával.

Alázatos szolgája
Popper Dávid”

Az 1892. febr. 17-én kelt, 4823. számú mi-
niszteri iratból már többek között az is kide-
rül, hogy „Popper Dávid ért magyarul”. 
Amikor Mihalovich, a Zeneakadémia igaz-
gatója Popper Dávidot – Hubay Jenôvel 
együtt – 1898-ban a Ferencz József érdem-
rend keresztje kitüntetésre javasolta, a fel-
terjesztéshez az alábbi életrajzi ismertetôt 
csatolta:

„Popper Dávid a jelenkor legkiválóbb 
gordonkamûvésze. Szül. 1846ban (helye-
sen: 1843-ban) június 16án Prágában. 

1863 óta egész Európán át hangverseny
körutakat tett. 1868–1873ig a bécsi opera 
zenekarának volt elsô gordonkása. Ez évtôl 
kezdve elsô nejével, Menter Zsófiával hang
versenyezett leginkább London, Páris, Szt. 
Pétervár, Berlin, Bécs és más városokban. 
12 év óta az orsz. m. kir. zeneakadémia 
tanára. Családjába már egészen magyar 
szellem költözött be. Fia már jobban érti a 
magyar nyelvet, mint a németet. Zenei vi
szonyainknak Popper egyik kiváló oszlopa. 
Örvendünk, hogy itt telepedett le. Úgy va
gyunk vele, mint a boldogult Volkmannal, 
ki 40 évi Budapesten való tartózkodásával 
a hazai sôt a nemzeti magyar zenének is 
kiváló szolgálatokat tett. Mint ember, mint 
mûvész, mint zeneköltô, mint tanár a 
legfelsôbb kitüntetésre egyaránt méltó.

Megkülönböztetett tisztelettel
                Mihalovich

   igazgató 

A továbbiakban lássuk, hogy Popper kine-
vezését követôen hogyan kezdôdött a Ze-
neakadémián a gordonka és a kamarazene 
oktatása. 
Az 1887/88-as tanév elején 5 növendéke 
volt Poppernek. Ekkor hat órában tanított 
gordonkát, és 2 órában kamarazenét. 
Az 1888/89-es tanévben már hatan jártak 
gordonka fôtanszakra. Ekkor heti 8 órában 
tanított csellót, és mellette kamarazenét. A 
Zeneakadémia iratai között található jegy-
zékbôl megtudjuk, hogy az Andrássy út 89-
ben lakott, és évi fizetése 2200 forint volt. Az 
1889/90-es tanévben gordonkát heti 9 órá-
ban, kamarazenét heti 2 órában, majd az 
1890/91-es tanévben gordonkát 11 órában, 
kamarazenét 2 órában tanított. Fizetése 2500 
forintra emelkedett. Ebben a tanévben már a 
III. és IV. osztályos zongorista növendékek-
nek is kellett kamarazenére járni, ezért a vo-
nós-triókat és a vonósnégyeseket Popper, a 
zongorás kamarazenét Hubay tanította. 
Az 1892/93-as tanévben a gordonka tansza-
kon az akadémiai oktatás idôtartamát há-
rom évrôl négy évre emelték. A IV. osztály a 
virtuozitás iskolája lett. Poppernek ekkor a 
gordonka fôtanszakon heti 9 órában taní-
tott, kamarazene-óráinak száma háromra 
növekedett. 
Az 1900/1901-es tanévben a tanárok már 
koronában kapták a fizetésüket (1 forint 2 

koronának felelt meg). A jegyzékbôl ki-
tûnik, hogy Popper fizetése ekkor 4600 ko-
rona lett és továbbra is az Andrássy út 89-
ben lakott. Az évkönyvbôl azt is megtudjuk, 
hogy „…a gordonka tanszakon is az elô
készítô tanfolyam megnövekedett óraszá
mának betöltésére új tanerô alkalmaztatott 
Schiffer Adolf személyében, a ki Popper ta
nárnak legkiválóbb tanítványa volt.” 
Itt említjük, hogy Schiffer mellett Popper-
nek olyan kiváló növendékei voltak, mint a 
bécsi születésû Bürger Zsigmond (a buda-
pesti opera szólócsellistája), a csaknem az 
egész világot bejáró, és több mint 2000 kon-
certet adó Földesy Arnold, valamint Kerpely 
Jenô (Waldbauer-Kerpely kvartett, amely 
külföldön „Magyar vonósnégyes” néven lett 
ismert), Son Harry (Budapest-kvartett) és 
Zsámboki Miklós (a budapesti opera szóló-
csellistája, a Hubay-vonósnégyes tagja), 
hogy csak néhányat említsünk. Növendéke-
inek teljes listája a „Fejezetek a Zeneakadé-
mia történetébôl” c. könyvben olvasható 
(lásd Gádor Ágnes Popper-tanulmányát). 
Popper tanítványa és utóda, Schiffer Adolf 
rendkívül eredményes tanárnak bizonyult. 
Olyan növendékek kerültek ki a keze alól, 
mint Baráti György (Princetown), Buttula 
László (Berlin), Hartmann Imre (London, 
Léner-kvartett), Hermann Pál (Párizs), 
Hütter Pál (Luzern), Machula Tibor (Berlin), 
Palotai Vilmos (Székely-kvartett), Scholz Já-
nos (Roth-kvartett, USA), Schuk Lajos, 
Starker János (USA), Rejtô Gábor (Léner-
vonósnégyes, Alma-trió, USA), valamint 
Csuka Béla, Dénes Vera és Banda Ede.
1904 nyarán Popper súlyos beteg lett, ezért 
a tanév elején nem tudta folytatni a tanítást. 
Amint Mihalovich igazgatónak a miniszter-
hez, 1905. január 3-án írott levelében olvas-
hatjuk, „…Popper Dávid tanár a nyár fo
lyamán súlyos mûtétet állott ki: sokáig élet 
és halál közt lebegett s hónapokig ágyhoz 
kötve csak nehezen épült fel. Ennélfogva a 
folyó tanévben e kiváló tanár csak deczem
ber hó elején vehette át a tanítást.”

Popper 1904-ben ünnepelte 40 éves mû vé-
szi jubileumát (elôször 1864. január 24-én, 
Berlinben lépett fel a nagy nyilvánosság 
elôtt Volkmann Róbert csellóversenyével, 
Hans von Bülow vezényletével). Betegsége 
miatt a hivatalos ünnepségre csak egy évvel 
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késôbb, 1905 március 28-án kerülhetett sor, 
a Zeneakadémia dísztermében. A mûvész 
ünnepi hangversenyét március 29-én tartot-
ták a Royal-szálló nagytermében. Az erre az 
alkalomra alakult bizottság a kiváló 
csellómûvész és tanár érdemeinek elisme-
réséül – gyûjtés eredményeként – Popper 
nevét viselô, 10.000 koronás jutalomdíj-ala-
pítványt létesített abból a célból, hogy an-
nak kamatait évente két arra érdemes, fiatal 
magyar csellista jutalmazására fordítsák. A 
hangversenyt 300 fôs ünnepi vacsora követ-
te a szálló éttermében. Mivel a nemrég fel-
gyógyult Poppert a ünnepségsorozat telje-
sen kimerítette, fia, Popper Leó köszönte 
meg a megtiszteltetést, és olvasta fel apja 
alábbi sorait (lásd: „Fejezetek a Zeneakadé-
mia történetébôl”, 160. l.):

„Hölgyeim és uraim! Bejártam a nagy vilá
got keresztülkasul; láttam sok szép orszá
got, várost, megismertem sok kedves em
bert, asszonyt. De fiatal mûvészkorom óta, 
a mikor elôször hozott a jó szerencse ide, 
sehol a világon nem éreztem magamat oly 
boldognak, mint itt, e gyönyörûséges, sza
bad hazában, az édesbájos nôk, e szeretet
reméltó, finom ízlésû emberek között. És a 
midôn késôbb azzal a meghívással tisztel
tek meg, hogy mint az Orsz. M. K. Zeneaka
démia tanára itt állandóan letelepedjem, 
akkor én lelkesedéssel követtem a meghí
vást. És íme, önök így jutalmaznak meg 
azért, a mi már magában véve is nagy 
öröm volt nekem. Megjutalmaznak, mint 
Krôzusai a szeretetnek, a barátságnak és 
annyi elismerésnek, hogy az szerény érde
meimet messzemessze túlhaladja. Forró és 
szívbôl jövô köszönetemen kívül csak azzal 
az ígérettel fejezhetem ki hálámat, hogy – a 
míg Isten erôt ad nekem – szeretett hazánk
nak, különösen padig annak a kitûnô inté
zetnek fogom szentelni minden erômet, a 
melynek tanári karához tartozom. Ez a két 
nap pedig, a melyeken csekély személyemet 
ragyogó ünneplés központjává tették, emlé
keim dús kincsében a legdrágább gyöngy 
lesz mindenkoron. Örök hálámat mind
azoknak, a kik életemnek meghozták ezt a 
gyönyörû perczet. Éljenek sokáig!” 

Miután a jelenlevôk hosszan éljenezték 
Poppert, a mûvész végül felállt, és könnyek
tôl meghatva, a következôket mondta: „En
gedjék meg, hogy mély meghatottságomban 
csak annyit mondjak: köszönöm, nagyon 
köszönöm! Isten áldja meg önöket!”

A világhírû csellómûvész elhunyta alkalmá-
val Hubay Jenô az alábbi írásban méltatta 

Popper Dávid tevékenységét a Zeneakadé-
mia 1913/1914-es évkönyvében: 

Popper Dávid, a nagy mester, a mi szeretett 
pályatársunk, kitôl a nyári szünet elôtt még 
vidám hangulatban és jó egészségben bú
csúztunk el – nincs többé. Szép halála volt. 
Egy diadalokban, elismerésben és sikerekben 
gazdag, törhetetlen munkásságban eltöltött 
élet után, abban a pillanatban, mikor a 
leg újabb kitüntetésben részesült, barátai
nak, tisztelôinek virágai és ünneplése közt 
hagyta el az életet s lépett át a halhatatlan
ságba.
„Les dieux s’en vont” – az Istenek eltávoz
nak. Ô is azon nagyok közé tartozott, aki
ket pótolni nem lehet. 
Az a huszonhét évi, semmi árnyék által 
meg nem zavart bensô barátság és együtt
mûködés, mely hozzá fûzött, késztet arra, 
hogy visszapillantást vessek az ô nagy 
mûvészetére és egyéniségére.
Amidôn én huszonhat évvel ezelôtt az 
idegenbôl hazámba visszatértem, Popper 
Dávid Budapesten hangversenyezett nagy 
sikerrel. Liszt Ferencnek az volt a nézete s 
jól tudtam én is, hogy az akkor még igen 
alacsony színvonalú budapesti zenei életet 
csak úgy lehet nagy arányokba fejleszteni, 
ha nagyhírû mûvészeket sikerül a fô
városba telepíteni. Popper hajlandó volt a 
neki fölajánlott gordonkatanszéket a Zene
akadémián elfoglalni s e pillanattól kezdve 
a legnagyobb szeretettel támogatott nagy 
mûvészetével minden olyan törekvést, mely 
a magyar zenemûvészet felvirágoztatásá
nak szolgálatában állott. 
Elsô közös célunk volt egy quartett
társulatnak az alapítása. Popper ideális 
kamarazenész volt. Mint a Hellmesberger
quartett gordonkását, sok éven át Bécsben 
is ünnepelték. Nálunk aranyos kedélyével 
s szellemes megjegyzéseivel társainak a 
próbákat valóságos élvezetté varázsolta. A 
modern irodalomban Brahmsot becsülte 
leginkább, akinek mûveit szeretettel inter
pretálta. Még Csajkovszkij iránt is érdek
lôdött – de általában véve, nehezen volt 
rávehetô egy modern mûnek eljátszására. 
Sokszor mondta: „Én már csak a régi mes
terek híve maradok.” Mindazonáltal a ma
gyar szerzôket örömmel és odaadással tá
mogatta. A mi négyes társulatunk adta elô 
kéziratból Aggházy Károly, Beliczay Gyu
la, Dohnányi Ernô, Farkas Ödön, Jámbor 
Jenô, Koessler János, Major Gyula, Szendy 
Árpád, Végh János és mások kamarazene
mûveit. A próbák mindig az Andrássyúti 
lakásának sarokszalonjában voltak. Oda 
jöttek és ott vettek részt a próbákon úgyszól

ván a világ összes nagy zongoramûvészei, 
akik kamaraestélyeinken közremûködtek. 
Sok fényes név, köztük Brahms is. A fô
próbákon Popper baráti körébôl sokan hall
gatták a mellékszobában Brahms mûveinek 
még kéziratból játszott elsô elôadását. Egy 
sarokban pedig ceruzával a kezében a már 
serdülô, oly rendkívüli sokoldalú tehetség
gel megáldott Popper Leó ült, s papírra ve
tette egyegy híres embernek arcvonásait. 
Próba után a boldog apa, sherry mellett, 
büszkén mutatta a jól eltalált portrait
vázlatokat.
A sors úgy intézte, hogy legutoljára az én 
házamban szólaltatta meg a mester cselló
jának bûvös hangját. Feleségem kérésére 
egy nálunk rendezett zeneestélyen, február 
25én, együttesen eljátszottuk Mozart 
gmoll quintettjét. Mintha érezte volna, 
hogy ez hattyúdala lesz, oly mély ihlettel és 
bensôséggel tárta fel Mozart transzcendens 
mûvének kincseit. De a hallgatók is meg 
voltak illetôdve s alig volt valaki, aki köny
nyekig meg nem volt hatva.
Popper mûvészetének két fôjellemvonása 
volt, az objektivitás és puritánizmus. A 
benne lakozó szenvedélyt mindig féken 
tudta tartani. Érzelmeit csak az elôadandó 
mû szolgálatában érvényesítette; sohasem 
követett el virtuózi túlzást annak rovására; 
szóval az elôadandó mû és az ô mûvészete 
egygyé forrtak. Popper azonban nagy vir
tuóz is volt, akit méltán neveztek kora leg
nagyobb gordonkamûvészének. Bejárta 
több ször egész Európát s megjelenése min
denütt ünnep volt. Nemes, nagy, széles 
hangjával képes volt az érzelmek egész ská
lájának összes hangjait megrezegtetni, 
technikája fölülmúlhatatlan volt, nem is
mert nehézséget. De mint minden nagy 
mester, ô is tökéletesbitette hangszerét azál
tal, hogy technikáját részint kibôvítette, ré
szint más alapokra helyezte; új és nagy ha
tásokat tudott ezáltal elérni. De ehhez a 
hangszer legrejtettebb titkainak ismeretén 
kívül zeneszerzôi tehetség is kell. Ez a tehet
ség is megvolt Popper Dávidban, s mint 
zeneszerzô is jelentékeny helyet foglal el a 
világirodalomban. Zeneszerzôi tehetsége 
bár a gordonkairodalom gazdagítására 
szorítkozik, e téren azonban oly sikereket 
ért el, mint akár Chopin a zongorairoda
lom terén.
Popper megteremtôje a modern gordon ka
literaturának. Alig van csellóvirtuóz, kinek 
mûsorán ne szerepelne egy Popperszer
zemény. Számos versenymûvein kívül, me
lyeknek legfôbb jellemvonása a formai 
tökély, százakra menô kisebb mûvei a hall
gatóságban az érdeklôdést mindig ébren 
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tartják sziporkázó szellemességükkel, mely 
vagy a dallamszövésben, vagy a harmoni
zálásban, vagy a ritmusok pajkosságában, 
de a darab menetében valamiképpen min
dig lebilincselôen megnyilvánul. A rendkí
vül színes, dallamos, szellemes darabokkal 
a csellómûvészek a közönséget mindig elra
gadják. 
Amilyen szellemes volt mûveiben, olyan 
volt az élete is. Csupa derû, csupa melegség 
– valóságos napfény. Ideálisan gondolkozó 
ember volt, akitôl messze állott minden 
rossz indulat. Kollégáiról mindig a barát
ság hangján a legnagyobb jóakarattal és 
objektivitással nyilatkozott. Ha valaki hoz
záfordult támogatásért – sohasem talált 
zárt ajtókra.
Mint tanár pedig a legelsô helyen állott. Ta
nítványaira rányomta az ô nagy mûvé
szetének a bélyegét. Növendékei elsajátítot
ták tôle a gordonkamûvészetnek azokat a 
nélkülözhetetlen tulajdonságait, amelyek 
segélye nélkül a legmagasabb mûvészi fokot 
elérni nem lehet. Bármilyen tehetséggel is 
voltak megáldva növendékei, mindannyian 
elsajátították mesterüktôl a széles nagy 
hangképzést, a könnyed vonókezelést és a 
mûvészi, minden salaktól és szertelenségtôl 
mentes elôadást, melyet ô mindenekfölött 
megkívánt tôlük. 
A magyar kultúrának azonban kétszeres 
oka van ôt gyászolni, mert az benne többet 
vesztett a nagy mûvésznél. Igaz barátja 
volt a magyar nemzetnek, szerette zenéjét, 
teljes odaadással támogatta a magyar zene 
harcosainak törekvéseit. Bár külföldön szü
letett, attól a perctôl kezdve, mikor a Zene
akadémia kötelékébe lépett, magyarrá lett 
szívében. Gyászoló özvegye meg is tanult 
magyarul s korán elhunyt, egyetlen fiát 
magyar nevelésben részesítette. 
Akiknek alkalmuk volt ôt megismerni, de
rûs mosolyát, bársonyos jóságos szemeit, 
szép fehér fejét csak egyszer látták, sohasem 
fogják elfelejteni.

Dr. Hubay Jenô

A továbbiakban Kígyósi Árpádnak, a Fodor-
zeneiskola egykori tanárának, a Zenei 
Szemle 1925. évi 8-9. számában megjelent 
írását adjuk közre („Fejezetek a Zeneakadé-
mia történetébôl”, 181-182. l.):

Ki ne emlékeznék vissza szívesen növen
dékéveire, különösen akkor, ha azok még a 
„régi”, nyugodt békeévekbe nyúlnak vissza. 
Mert bizony úgy érezzük, mintha nem is 
tíz, hanem sokszor tíz esztendô választana 
el bennünket attól a más világtól, mely még 
tíz év elôtt volt…

A sok kedves emlék közül talán legkedve
sebbek a csütörtöki Popperféle vonós négyes 
óráink. Emlékszem, hogy vártuk mindig ezt 
a csütörtök délutánt, milyen átszellemülten 
léptük át a II. em. XVIIes termet, mely egy 
gyönyörû emlékplakettel ma is figyelmez
teti a belépôt és az „utódokat” arra, hogy e 
teremnek nagy múltja van. Popper Dávid 
tanított itt! Le a kalappal! Amikor pedig be
léptünk ide, s megpillantottuk a Mester 
örökké mosolygó száját, leírhatatlanul jósá
gos szemeit, gyönyörû fehér haját, máris 
egy más szférában éreztük magunkat, 
mint amelyet az imént a folyosón otthagy
tunk. Nem is tudom hirtelenében, hogy mi 
volt az, mely annyira hatással volt ránk, ha 
az öreg mester közelében lehettünk. Elmés
sége, állandó jókedve feltétlenül felvillanyo
zott bennünket is, akik bizony a sok gya
korlás és a sok melléktanszak látogatása 
mellett fiatal fizikumunk dacára is gyak
ran fáradtan ültünk le a pult elé „blattolni”. 
De nem is ez volt az, ami tulajdonképpen 
annyira vonzott bennünket Popperhez. 
Viccelôdései kétségtelenül tetszettek, nevet
tünk, szórakoztunk, felfrissültünk egy ilyen 
csütörtök délután, de volt valami más, va
lami láthatatlan földöntúli erô az öreg Mes
ter tiszteletet parancsoló arcában, mely 
annyira magnetikus hatással volt mind
annyiunkra. 
Humora, szellemessége köztudomású volt. 
Halála után több lap közölte vicceit, szójá
tékait (különösen a szójátékok iránt volt 
pompás érzéke). Mondják, hogy mikor meg
hívták a Zeneakadémia tanárának, felsôbb 
helyrôl két dolgot kértek tôle. Hogy tanuljon 
meg magyarul és magyarosítsa meg nevét. 
Az elsô kérésre azt felelte, hogy ez nehezen 
fog menni, de a másodikról esetleg lehetne 
szó. – „És mire magyarosítaná a nevét, 
Mester?” – kérdezték tôle. Popper csodál
kozva nézett az illetôre, és a világ legtermé
szetesebb hangján felelte: „hát popprikára!”
Az Operaházban egy alkalommal délelôtti 
fôpróbáját tartották valamelyik újdonság
nak. Popper is ott volt a hallgatók között. A 
fôpróbát nem kezdték meg pontosan, ahogy 
jelezték, talán azért, mert Baré Emil, a 
hangversenymester még nem érkezett meg. 
Popper türelmetlenül járkált fel és alá, min
dig óráját nézte, mert neki már az akadé
mián kellett volna lennie. Türelme azon
ban már fogytán volt, midôn egyszerre ki
tört: Na ja, aber was ist? was ist hier? 
kábáré?
A vonósnégyesórákon gyakran volt brá
csis ta hiány, mert a növendékek közül ke
vesen tudtak annyira brácsázni, hogy 
vállal koztak volna egy brácsa szólam le

blattolására. Én nagyon szerettem a mély
hegedût, forszíroztam azt, s sokszor órákon 
keresztül brácsáztam a mesternél, így tehát 
a két év alatt, amíg hozzá voltam beosztva, 
alkalmam nyílt jól kiösmerni ôt, megfigyel
ni egyéniségét és megjegyezni sok kedves 
momentumot az emlékezetes vonósnégyes
órákról. Sohsem felejtem el, amint egy íz
ben egy fél órával késôbb értem be az órá
jára, mint ahogy az kezdetét vette volna. 
Véletlenül nem volt ott egy brácsázó sem, a 
quartettet tehát nem lehetett megkezdeni. 
Mire odaértem, a professzort már a folyo
són, illetve az ajtó küszöbén láttam, és jobb 
karját felemelve, kezét ökölbe szorítva, 
fenyegetôen rázta azt. Nem szólt egy szót 
sem, de oly kedvesen mosolygott ehhez a 
mozdulathoz, hogy én legjobban szerettem 
volna ekkor letérdepelni eléje, és megcsó
kolni azt a gyönyörû, öreg, eres, finom ke
zét. Persze még zihált a mellem a sietéstôl, 
midôn lenyomott a székre a pult elé brá
csázni. Nem is tartott sokáig, hogy a blatto
lásban „szétmentünk”. 
Popper a hátam mögé állt és a fejemre kop
pintott. (Mindig így adta tudtára az 
illetônek, hogy tévedett.) Wo sind Sie denn? 
(Hát most hol van?) – kérdezte. (Legtöbb
nyire németül beszélt az órákon is.) Most 
visszagondolva erre, csak az úgynevezett 
„kamaszkorban” engedhettem meg ma
gamnak ezt a merész feleletet: In der 
Musikakademie (A Zeneakadémián). – Ja 
so – felelte a professzor – ich habe gedacht, 
dass Sie schon in Neupest sind! (Ez igaz, 
azt hittem már Újpesten van). – E napon 
különösen jó kedvében, viccelôdô hangu
latban volt. Egy kamarazene hangverseny
re a Schubert dmoll quartettet kellett 
elôkészíteni, de a primárius szerepe még 
nem volt betöltve. Jöttek az indítványok 
részünkrôl: Koncz Jani, Benkô Aliz, Bárdos 
Aliz. Popper közbeszólt: Was Benkô Aliz? 
Bárdos Aliz? Mir ist das alizeins! (Hogy 
Benkô Aliz, vagy Bárdos Aliz? Az nekem 
édes mindegy!) – A vonósnégyes mûveket a 
vonósokkal egyidejûleg majdnem mindig a 
zongorán is lejátszotta (persze fejbôl, hisz 
nagyszerû zenei memóriája volt). Ilyenkor 
a tételek végeztével felállt a zongorától és 
Napóleonpózba vágva magát, büszke és 
tréfás hangon mondta (ha például egy Bee
thovent játszottunk): Das war Beethoven
Popper! (Ez most egy BeethovenPopper mû 
volt!) – Nicht war, Herr Professor – fordul
tam egyszer hozzá – Beethoven hat schwer 
gearbeitet? (Professzor úr, úgye Beethoven
nek a komponálás sok fáradságába került?) 
– Ja, ja freilich, aber ich habe ihm geholfen! 
(Igen, ez feltétlenül igaz, de én most segítet
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tem neki) – felelte röviden és a legnagyobb 
komolysággal. – Csak a nagykaliberû, iga
zán zseniális emberek tulajdonsága ez a 
néha gyerekesen bájos viselkedés, mely jel
lemezte a nagy mestert is. Megtörtént, hogy 
elkérte valamelyikünk hegedûjét, s leülve 
egy székre, a hegedût cselló helyzetben a 
térdére tette és – csellózott a hegedûn. Persze 
nem úgy, mint a gordonkáján tette volna. 
Egy ízben belefogott így a Mendelssohn
koncertbe. Valószínûleg szánt szándékkal, 
de rettenetes „gikszereket” csinált. Erre az
tán letette a hegedût, kabátját jól felhúzta a 
fejére, s ezt mélyen belétemetve, halkan ki
szólt a kabátja alól: Oh, ich schäme mich! 
(Szégyellem magam!) Roppant hercigen 
hangzott ez, emlékszem, jóízûen megne
vettetett mindnyájunkat e bájos jelenet. 
Legutoljára az Andrássyúton egy júniusi 
napon láttam, amint podgyászaival a pá
lyaudvarra hajtatott, nyaralni ment. Akko
ri kedvenc növendéke, Deák István ült mel
lette. Azon a nyáron vettük hirtelen halála 
hírét is. Azt hiszem, mindenkit, aki csak 
egykét szót is váltott vele, úgy megdöbben
tett e csapás, mint engem. Temetésén mi 
növendékek nem is lehettünk jelen. Az 
egész zenei világ megérezte akkor, hogy egy 
olyan Valakit, egy olyan nagy mû vész
egyéniséget vesztettünk el Popper halálával, 
akiért a sors soha, de soha nem fog tudni 
kárpótolni minket. Gyönyörû és szellemes 
kompozíciói hirdetik még ma is, hogy egy 
csupa szív és nagytudású ember alkotta 
azokat…”

Végül következzenek részletek Julius 
Bächi „Von Boccherini bis Casals” címû 
munkájából (Zürich, 1961). A könyv 
Popperrôl szóló részét Gádor Ágnes fordí-
totta (lásd „Fejezetek a Zeneakadémia tör-
ténetébôl”, 183–184. l.). 

Popper játékának eleganciája, kifinomult
sága és temperamentuma, amelynek fény
korában aligha akadt vetélytársa, lebilin
cselô volt. Hangjának puhaságát, teltségét 
és nemes tónusát legfeljebb Sarasate hege
dû mûvészete érte el. Zeneszerzôi tehetségét 
– Goltermannhoz hasonlóan – Popper is 
egyoldalúan fejlesztette: szerette a kis for
mát. Humoros, néha kissé nyárspolgári 
elôadási darabjai részben ugyanazt a kel
lemes atmoszférát árasztják, mint Spitzweg 
képei. Popper még ma is sokat használt 
„Hohe Schule des Violoncellospiels” címû is
kolájának (40 etûd) és a hozzátartozó op. 
76os „Elôtanulmányok”nak megvan más 
iskolákkal szemben az az elônye, hogy a 
növendék számára a tananyag kellemesen 

és meghitten hangzik, sôt az anyag egy ré
sze alkalmas bravúros elôadásra is…

Popper szenzációs fellépéseire jellemzô 
Eduard Hanslick egyik bécsi koncertbeszá-
molójának következô részlete:

„Vidám viszontlátás és mindig szívesen lá
tott kedvenc: Popper egyik saját csellóverse
nyét játszotta; nem esett nehezünkre a 
mûtôl való búcsúzás, de a virtuózt szívesen 
marasztaltuk volna. Eltekintve szerencsét
len versenymûvétôl, egy sor egészen ha
tásos bravúrdarabot adott elô, amelyeket 
sokan játszanak és szorgalmasan vásárol
nak. Ujjongásig fokozódó sikere volt Fonó
dalának, szinte megdöbbentô virtuozitás. 
Amíg csak zenébe ültetik át a rokkakerekek 
mozgását, a „Fehér asszony”tól a „Bolygó 
hollandi”ig, mindig mély fekvésben sur
rogtatják ôket, nem pedig a legmagasabb 
üveghangokon nyüszítenek és üvöltenek, 
mint Poppernél. Ha itt Popper állandóan a 
stégnél kaparászik, a leggyorsabb flazsolett
passzázsokat játssza kromatikusan fel és 
lefelé, az ember egy macskakoncerten érzi 
magát a háztetôn, semmint egy meghitt fo
nóban. Ezek a futamok nem játszhatók le 
tisztán a csellón; talán szándékos tréfa rej
lik emögött, az a szándék, hogy a tiszta és 
nem tiszta közti állandó ingadozás révén 
új, nevetésbôl és bámulatból kevert szenzá
ciót érjen el a közönségnél.” 

Zsámboki Miklós professzor Budapestrôl 
még 1957-ben, a szerzôhöz írt egy levelé-
ben bizonyította, milyen élénken él emléke-
zetében Popper, mint humoros pedagógus: 

„Növendékei lelkesedtek érte és úgy szeret
ték, mint az apjukat. Szikrázó szeme, bár
sonyos tekintete elárulta a jóindulatú, jósá
gos embert. Szellemessége az oktatást 
ugyanolyan kedélyessé, mint amilyen iz
galmassá tette. Popper abszolút salakmen
tes játékot követelt, azaz: a húr, vonó és 
fekvésváltásnak nem szabadott hallatsza
nia és mindent abszolút tisztán kellett into
nálni. Egyegy magas hangnál így bátorí
totta a növendéket: „Csak fel, merészen, 
kedves gyermekem, ott fû sem nôhet!” 
Egy bölcsôdal elôadását a következôképpen 
kritizálta: „Ez még nem altatódal, eddig 
még csak a jobb lábam zsibbadt el.”

 Popperrôl és joviális lényérôl számos anek-
dota van forgalomban. Néhány kis példa. 
Impresszáriója nem volt túl pontos a kon-
certbevételek elszámolásánál. Egy telt há-
zas csellóest végén a mûvész azt kérdezte: 

So mein lieber Auspressario, wieviel 
„Betrug” die Einnahme? (Kedves ausz-
presszárióm, most mennyi is a csalás a be-
vételben?) 

Az orosz határon Popper találkozott szar-
kasztikus megjegyzéseirôl hírhedt, di-
csekvô természetû berlini kollégájával, 
Heinrich Grünfelddel, aki éppen vissza-
térôben volt egy turnéról. Azt kérdezte 
Poppertôl:
Na, kedves Dávidom, mit gondolsz, meny
nyit kerestem?”
Popper talpraesetten válaszolt: „Körülbelül 
a felét.”
Ha megjelent egy próbán, a zenekar öröm
mel üdvözölte és a vonósok a vonó fájával a 
pultot kopogtatták. Popper nevetett és azt 
kiáltotta: 
„Uraim, máris túl hangos!”

Popper jószívûségére és nemes jellemére 
mutat a következô történet is, amelyrôl egy-
kori tanárom, Fritz Reitz, Diran Aléxaniantól, 
a híres párizsi csellótanártól értesült. 
Aléxanian, aki akkor még Friedrich 
Grützmacher tanítványa volt Drezdában, 
elhatározta, hogy szünidejét otthon tölti 
Örményországban. Budapesten kellett vol-
na a nagybátyja által ígért, a továbbutazás-
hoz szükséges összeget megkapnia. A fiatal 
mûvész azonban nem találta sem a nagy-
bácsit, sem a remélt összeget, s egy fillér 
nélkül állt ott. Bajában elhatározta, hogy 
fölkeresi Poppert és ecseteli neki helyzetét. 
A mester háziköntösben fogadta a fiatal 
mûvészt, meghallgatta panaszát, és mind-
járt fel is szólította, játsszon neki valamit. 
Aléxian egyik darabot játszotta a másik 
után. Popper el volt ragadtatva és odaadta 
neki a hiányzó útiköltséget, minden nyugta 
nélkül. Aléxian másnap várakozása ellené-
re megtalálta a nagybácsi pénzét és azonnal 
útnak indult, hogy jóságos segítôjének visz-
szaadja a megelôlegezett összeget. Popper 
csodálkozva nézett rá, egy pillanatra elgon-
dolkodott, feltette a kalapját és karon fogta 
Aléxiant azzal a felszólítással, hogy jöjjön 
vele. Hosszú út után egy nagy épület elôtt 
álltak meg, egy kórháznál. Beléptek, és 
Popper azt javasolta védencének, hogy a 
megelôlegezett összeget bocsássák a kór-
ház rendelkezésére, a szegény betegek tá-
mogatására. „A pénzt, amit Ön vissza akart 
nekem adni, már egyszer s mindenkorra le-
írtam, így hát adjuk jó célra” – mondta Pop-
per, szerényen a háttérben maradt és nem 
engedte, hogy nevét, mint adakozóét meg-
ismerjék.

 Közreadta Rakos Miklós


